



百年高淳老街 绵延500米的年味

对生活在城市里的人来说,过年似乎变得越来越没感觉,城市化进程的加速,正让年味变得越来越淡。即使是“最南京”的老城南一带,除了高高挂起来的秦淮花灯,如今也很难感受到传统的过年气息。那么,南京哪里还能找寻到记忆中那种浓浓的年味?“去高淳吧,到老街看一看。”南京市非物质文化遗产保护中心主任王露明向我们推荐了一条街,一条还保留着众多在别处已逝去记忆的街,它就是散发着浓浓年味的高淳老街。

□快报记者 孙兰兰/文 赵杰/摄



各色腊味飘香



工艺复杂的马家糕



年味浓厚的虎头鞋

吃 | 最大一条腊鱼 近50斤重

高淳老街又称高淳淳溪老街,始建于明代,为淳溪古镇的主要商贸街道。老街是俗称,因成一字形,又名一字街。以上都是俗称,这条街正式的名称是沿街商铺门牌上写的“中山大街”,它让人不由得想起了南京城里几条著名的林荫大道:中山路、中山东路、中山南路,中山北路……那几条中山大道可是撑起了整个主城区的庞大骨架。而眼前这条中山大街,不过500米长,偶尔有哪家的轿车闯进来,路就塞了个严严实实;大街两侧是商铺,后面才是居住的地方,通往居住区的支巷更是幽长窄细,有的仅能容一人过,若对面又来了人,就得彼此侧着身礼让一番。

别小瞧了这个中山大街,它可比南京主城区那几条中山大道的历史更悠久。周庄,同里满大街油亮亮的,那是辛亥革命胜利后,为了纪念革命先驱孙中山先生,这里易名“中山大街”;日军侵占高淳后,改称“和平街”;日本投降后,复名“中山大街”。文革期间,又将其更名为“东方红大街”。1982年进行地名普查时,重新易名“中山大街”。今年是辛亥革命胜利100周年,“中山大街”也刚好100岁。

百岁的中山大街似乎更添了几分喜庆色彩。满街挂起了大红灯笼,红彤彤一片。虽然天公不作美,飘着雨雪,赶集的人回去了,游客也极少,但仍然能感受到浓浓的年味扑面而来。

过年,家家户户少不了要备年货。老街的路口,从元旦就开始举办年货大集,据说热闹非凡,特别是到了周末,很多市民从南京开着车赶来置办年货。因为天气不好,我们去的时候年货没摆出来,不过,老街两旁林立的商铺,卖年货的也不少,最常见就是腊味,大大小小的咸鱼,挂成一串串,颇为壮观,有青鱼,还有当地人称之为“狗鱼”的鱼,据说是来自固城湖的野生鱼,“这种狗鱼,绝对是野生。”看到记者怀疑的表情,高淳县文化局原局长、民俗专家汪士延又补充了一句:因为人根本养不活这种鱼。

咸鱼不是以数量取胜,还要看个头大小。一家卖豆干的店铺,今年算是在街上拔了头筹,很“长脸”:门口挂了一条“咸鱼王”,足有1米多长,将近1人高。价格当然也不菲,老板说,咸鱼论斤卖,一斤38块钱,刚拿来的时候有50多斤重,现在又风干了一些,大概还有四十七八斤,算下来也得1800块钱左右。谁买这么大一条鱼回家吃啊?不用担心,已经卖掉好几条了,都是差不多的个头。年年有余,想买的多着呢,店家也“体贴”,还特意打印了一张字条贴出来,表示本店有POS机可以刷卡,不用担心现金带得不够,买不起鱼。

腊味的品种就更丰富了。腊肉腊排骨腊鸡腊鸭腊鹅,这些太过普通常见,算不得什么,架子上挂得琳琅满目,甚至有腊猪头、腊猪鼻子、腊猪尾巴……还有一些褪了皮毛不太认得,一问才知道,原来是野鸭、野兔、獾子,都是附近山林里的野货。好像到了这里,什么东西都可以在这寒冷的季节里悬挂起来,用风干的方式保存,酿出一股浓烈的特殊年味。

马家糕半个月 卖上了万条

说高淳老街是江苏保存最完整的一条古街,并不为过。

与江南那些已经过度开发“万三蹄”的古镇古街相比,老街朴实多了。周庄,同里满大街油亮亮的,那是辛亥革命胜利后,为了纪念革命先驱孙中山先生,这里易名“中山大街”;日军侵占高淳后,改称“和平街”;日本投降后,复名“中山大街”。文革期间,又将其更名为“东方红大街”。1982年进行地名普查时,重新易名“中山大街”。今年是辛亥革命胜利100周年,“中山大街”也刚好100岁。

百岁的中山大街似乎更添了几分喜庆色彩。满街挂起了大红灯笼,红彤彤一片。虽然天公不作美,飘着雨雪,赶集的人回去了,游客也极少,但仍然能感受到浓浓的年味扑面而来。

过年,家家户户少不了要备年货。老街的路口,从元旦就开始举办年货大集,据说热闹非凡,特别是到了周末,很多市民从南京开着车赶来置办年货。因为天气不好,我们去的时候年货没摆出来,不过,老街两旁林立的商铺,卖年货的也不少,最常见就是腊味,大大小小的咸鱼,挂成一串串,颇为壮观,有青鱼,还有当地人称之为“狗鱼”的鱼,据说是来自固城湖的野生鱼,“这种狗鱼,绝对是野生。”看到记者怀疑的表情,高淳县文化局原局长、民俗专家汪士延又补充了一句:因为人根本养不活这种鱼。

咸鱼不是以数量取胜,还要看个头大小。一家卖豆干的店铺,今年算是在街上拔了头筹,很“长脸”:门口挂了一条“咸鱼王”,足有1米多长,将近1人高。价格当然也不菲,老板说,咸鱼论斤卖,一斤38块钱,刚拿来的时候有50多斤重,现在又风干了一些,大概还有四十七八斤,算下来也得1800块钱左右。谁买这么大一条鱼回家吃啊?不用担心,已经卖掉好几条了,都是差不多的个头。年年有余,想买的多着呢,店家也“体贴”,还特意打印了一张字条贴出来,表示本店有POS机可以刷卡,不用担心现金带得不够,买不起鱼。

腊味的品种就更丰富了。腊肉腊排骨腊鸡腊鸭腊鹅,这些太过普通常见,算不得什么,架子上挂得琳琅满目,甚至有腊猪头、腊猪鼻子、腊猪尾巴……还有一些褪了皮毛不太认得,一问才知道,原来是野鸭、野兔、獾子,都是附近山林里的野货。好像到了这里,什么东西都可以在这寒冷的季节里悬挂起来,用风干的方式保存,酿出一股浓烈的特殊年味。

师傅才做——除了他,如今也没人会做这么复杂的花卉糕了。店里生意的大宗,当然还是麻玉糕这些广受欢迎的草根品种。

“现在生意一年比一年好。”马为华满脸笑容,这几年,马家糕也走出高淳老街,时不时到南京城里的各种年货集市上亮相。从腊月初十到现在,才半个月左右,就已经卖了万把条糕。店里实在忙不过来,就连在中学当物理老师的女婿,一有空也被拉过来帮忙。最让他欣慰的是:25岁的儿子在上海当了几年兵复员回家,没有留恋外面,而是选择回到店里向他学做糕点,马家糕有了第五代传人。

已经过了时令的蟹黄汤包,也因为春节的临近,又火了一回。走进一家蟹黄汤包店,眼下没什么顾客,不过老板伙计全都忙得团团转,连搭话的工夫都没有。店里摆着一大盆一大盆的原料,老母鸡汤、剁碎的肉皮、白嫩嫩的蟹肉、黄澄澄的蟹黄……“12块钱一只,都订出去1万多只了,要赶在这两天全部包完,腊月二十九开始,我们也要放假过年。”

每只汤包都被小心地装在透明的塑料圆盒子里,以防薄薄的皮在运输过程中撞破了,漏了汤汁可就不好吃了。盒子下面还有一排排小孔,拿回家连盒子一起,直接上锅蒸即可,很方便,所以,这蟹黄汤包也成了时兴的“年货”新贵。

大红灯笼高高挂

穿 | 山东客人
写信来买绣花鞋

除了吃的,老街上手工缝的虎头鞋、锃亮的烛台、掸尘用的鸡毛掸子、家家户户都要贴的春联……这些百货杂品,生意也都不错。一家卖画的铺子里,有迎合年轻人口味的时尚装饰画,也摆着老式的中堂匾额,红梅报春图的旁边还有副红色底洒金对联:春临玉宇繁花艳,福到门庭喜气盈。

新年总要添置些新衣新鞋,布鞋也是老街著名特产之一。布料颜色的选择上很有讲究,未出嫁的姑娘,大都用红色鞋面;出嫁后尚未生育的媳妇,用红色或绿色的鞋面;中年妇女一般用紫红色或黛绿色的鞋面;老年妇女通常用黑色或黑棉布。一排排布鞋,绣着鲜艳的花,看上去很是喜庆。

手工最好的当属梅家鞋铺。老板梅炳伢今年已是83岁高龄,自从1952年搬进老街后,守着这间鞋铺度过了半个多世纪的光阴。现在很少有人穿布鞋,梅家鞋铺的生意却很红火,多是外地人慕名而来,买了作为工艺品,或者送给家里的长辈或孩子作为礼物。还有山东的客人特意写信来,要赶在年前订做一双绣花鞋,送给家中老人。



年前,老街商铺里的很多商品都年味十足



很多土特产也是必备的年货

对老街上的居民来说,这些表演也充满了回忆。

今年70多岁的吕亮宏是高淳颇有名气的书法家。他从十几岁起,就住在老街,一直到现在。在他的记忆中,以前,老街过年的氛围比现在更热烈,舞龙灯、舞狮子、跳五猖,一拨接一拨,锣鼓敲得震天响。龙灯狮子灯到了谁家,谁家就得拿出香烟和钱来,拿得越多越有面子,舞龙舞狮的老人也舞得越起劲。后来,这些传统节目渐渐消失,这几年又能看到,是为了老街的年货大集来助兴的,准确地说,是非遗传、民间艺术展演,是一场场表演,大家看个热闹图个新鲜,而不是像以前,那些节目,完全融入生活,就是各家各户过年必不可少的一部分。

和其他地方一样,老街居民晚上也要守岁。一家老少看电视,话家常,嗑瓜子,吃炒米团。在这里,炒米团有个吉利好听的名字,叫“欢喜团子”。整个晚上都能听到噼里啪啦的鞭炮声。在城市里,一般到了夜里十二点以后就逐渐安静下来。而老街的鞭炮声会一直响到天亮,不绝于耳。

据说,以前,老街还有个有趣的风俗。过年当然要说好话,万一小孩不小心说了不吉利的话,长辈就会用一把干草擦孩子的嘴,意思是,小孩子还没开窍,和小动物差不多,诸路神灵对小孩子说的话不必理会。

即使如此,老街的年味,还是比别处要浓厚许多。不光表现在外面店铺里挂满一串串咸腊肉,更多的是,在老街居民家里。至今,这里还保留着一套传统的过年风俗。“大年三十,文化部有个中国民俗文化理论研究课题组,大概五六个专家,还要特意赶到高淳,来感受这里的过年氛围。”汪士延说,他们将要考察江苏的年俗文化,省里推荐了高淳,认为这里最具代表性,他们将从年三十一直呆到大年初五,初六。

其实对老街居民来说,“年”已经开始了。前几天,腊月二十三送灶王爷,就是“小年”。我们这里送灶要吃糯米饭做的团子的。”吕亮宏先生说,之后,就要在年三十之前,找一天“请祖宗”,祭祖。

祭祖的时候,在堂屋中间放一张八仙桌,摆好各色酒菜,以及碗筷。恭恭敬敬地点上香,大人小孩跪在桌子前面磕头祭祖,所有仪式完毕,方可入席开饭。此前,绝对不能坐下来,甚至连板凳都不能碰,否则已变成魂魄的“祖宗”就不敢乘坐了。菜也大有讲究,主要是三荤三素,荤的是鱼、鸡、肉;素的一般是豆腐、金针菜、藕片。前两种素菜好理解,为什么要请上藕片?原来,在高淳话当中,藕的发音类似“安”,寓意平平安安。

最隆重的,当然还是年三十晚上的团圆饭。这里不叫“年夜饭”,而叫“分岁酒”。“分岁酒”并不在乎喝不喝酒、喝的是什么酒,重要的是,一家人团圆,坐在一起吃团圆饭。汪士延说,光是阳江镇,今年春节就有17个村子唱戏。

老街上过年也有不少其他的“好戏”可看。跳五猖、大马灯、打水浒、荡旱船、打莲湘、桃花篮、打鼓、蚌仙舞……

»小贴士

高淳老街是江苏省保存最为完整的明清古街。

始建于明初,历经明、清两代500多年的不断建设,历史上形成了一条长800余米(最初为1135米),宽3.5米左右的“一”字形街道。

1984年,高淳县人民政府将老街原貌保存较好的长345米段公布为文物保护单位,建设控制地带,东自东门桥,西止通贤路,南到官溪路,北达县府路及江南圣地。近年来,通过不断修缮改造,秉承“修旧”如旧原则,目前老街约有500米长。

老街以古典建筑而著称,街中店铺一般都为楼宇式双层砖木结构,挑檐、斗拱、雕墙、横梁、矮窗齐全,造型别致,古朴华丽。由于明清时期有大量商贾来自皖南徽州地区,故建筑风格带有明显的徽派特色,形式多样,风格各异。街道全用青石和胭脂石铺墁,两侧用青灰色石灰岩条石纵向铺砌,中间用胭脂石横向排列。